



■ 众议院议长佩洛西主持会议



■ 众议院弹劾表决会场

本版图片

### 冗长辩论八小时

根据众议院司法委员会宣布的两项弹劾条款,第一项指控是特朗普“滥用职权”,寻求外国政府干预2020年美国大选以助他连任;第二项指控是“妨碍国会调查”,特朗普命令行政官员和机构不遵从众议院要求前往作证或提供有关文件。

众议院议长、民主党人佩洛西在当天开场陈述中再次强调特朗普违反宪法,让众议院“别无选择”。投票前夜她还致函全部232名民主党众议员,敦促他们遵守宪法标准,因为证据已经表明特朗普“滥用职权,为自己、为政治图利;妨碍国会,认为他高于宪法、高于美国人民。”

在众议院全院表决前,两党议员进行了近8小时的冗长辩论。尽管民主党在众议院占据多数,但共和党不甘示弱,试图动用一切可能的程序阻止表决。他们首先提出休会动议,但未获通过,之后又要求手动点名计票,被点到的议员还要起身以便让民众看到谁支持弹劾,这项动议同样未获通过。

有意思的是,就在众议院吵得不可开交时,参议院却收到了来自白宫的节日祝福。白宫工作人员亲自到参议院每个办公室分发包裹,其中包括一张巨大的圣诞贺卡和特朗普严厉谴责佩洛西的抗议信。

### 社会反应两极化

17日晚,反对特朗普的抗议者在美国数百个城市举行抗议活动,要求罢免特朗普。

在纽约时报广场有近万人游行,呼喊“无人能凌驾于法律之上”,支持弹劾特朗普。在洛杉矶市政厅外墙上,抗议者投射出一个写着“弹劾掠夺性总统”的灯光标语,放飞一个“特朗普宝宝”气球。

美国十几家自由派大报发表评论,认为众议院弹劾调查已收集到足够证据,证明特朗普有罪,参议院应该受理对特朗普的指控。《纽约时报》社论的标题直截了当:《弹劾他》。《洛杉矶时报》写道,无法抵赖的证据表明特朗普为了个人政治利益扭曲了美国的外交,这种不当行为令人发指,也腐蚀民主。不过,众多保守派报纸默不作声。民调

# 众议院通过弹劾特朗普

18日晚,美国国会众议院全体议员在一场极为分化的投票中通过两项弹劾条款,让正在密歇根州参加竞选集会的特朗普成为美国历史上第三个遭弹劾的总统。

国会参议院下月将接手审理弹劾案,尽管参议院多数的共和党已明确表示特朗普被罢免的几率为零,尽管特朗普在密歇根州说“没有被弹劾的感觉”,但他确实对被弹劾这一污点感到愤怒,这一天发了近200条推特怒骂民主党。

▶ 特朗普被弹劾不开心



■ 民众游行支持弹劾

显示,超过40%美国人同意特朗普的观点,弹劾是出于政治动机。《今日美国报》认为,弹劾调查对原已两极化的国家不利,不如干脆等到明年11月大选,让选民决定特朗普的命运。

### 怒发推特两百条

虽然白宫坚称特朗普将忙于工作,而不是专注于众议院的议事程序,但特朗普这一天大部分时间都在发推特,用近两百条推文表达着自己成为第三个被弹劾总统的愤怒和难以置信。

“你能相信我今天被激进的左翼分子弹劾吗,民主党人什么都不做,我也没有做错什么!”特朗普在中午前的一条推文中写道。随着众议院就弹劾进行辩论,特朗普的紧迫感也在升级,他全部改用大写字母:“激进左派如此残暴的谎言,民主党人什么都不做。这是对美国的攻击,也是对共和党的攻击!”

本周以来特朗普一直在攻击众议院民主党人,称弹劾调查是“美国政治史上最大的骗局”。17日他还给佩洛西写信,表达对弹劾“最强烈、最有力的抗议”,抨击弹劾调查是民主党发起的党派斗争,是美国的污点。他指责以佩洛西为首的民主党人干涉美国选举,“你们才是颠覆美国民主的人,你们才是妨碍司法公正的人”。

### “没有机会”被罢免

据悉,最高法院首席法官罗伯茨将主持参议院明年1月的弹劾审理,参议员将担任陪审员的角色,众议员担任检察官的角色,特朗普的律师则会代表辩护。美国宪法规定,罢免总统需要参议院三分之二多数票通过。也就是说,民主党至少要说服20名共和党议员倒戈,才能给特朗普定罪。

参议院多数党领袖麦康奈尔17日明确拒绝民主党提出传唤更多行政官员的建议,并表示特朗普“没有机会”被罢免。

在美国舆论看来,尽管特朗普遭到弹劾,但几乎完全按党派划分的投票结果再次凸显出国会的深刻分歧,以及国家内部更广泛的政治分裂。

驻美记者 鲁明 (本报洛杉矶今日电)

## “通俄门”调查有猫腻? 申请报告隐瞒信息 美法院要 FBI 整改监听申请流程

美国涉外情报调查法院17日依据司法部上周公布的自查报告结果,责令司法部下属联邦调查局(FBI)整改监听申请流程并报告整改方案。

司法部内部监察机构报告显示,FBI调查人员申请监听总统特朗普的前竞选助理佩奇时,多次提交错误信息并隐瞒关键信息,而监听结果后来成为特别检察官米勒“通俄门”调查的部分依据。

### 认定隐瞒信息

案件主审法官科利尔的4页判决书措辞严厉,指认FBI本应“高度坦诚”,但就监听佩奇所交申请的内容“正相反”。FBI人员多次申请监听佩奇,但理由不充足,且隐瞒信息,因而让人怀疑FBI提交的其他申请所含信息是否可靠。他责令联邦政府明年1月10日前向法院报告整改方案,内容包括“为

确保FBI每次申请时阐释的事实准确、完整地反映它所掌握的与申请有关的重要信息,政府已经以及打算采取什么措施”。

司法部监察长霍罗威茨上周发布内部监察报告,说没有证据显示参与代号为“交火飓风”调查行动的人员有政治偏见,但调查人员就监听佩奇向涉外情报调查法院提交的4次申请有至少17处事实错误和故意隐瞒信息,包括没有告诉法院佩奇曾经是中情局线人。

“交火飓风”行动是2016年至2017年FBI就特朗普竞选团队与俄罗斯关系所作早期调查,调查结果交给主持“通俄”调查的特别检察官米勒。

### 或致监听改革

美联社报道称,科利尔所作裁决是涉外情报调查法院“罕见的一次公开声明”,可能

导致FBI对监听手法的运用做基本改革。涉外情报调查法院通常秘密运作,受理FBI及司法部在美国本土监听疑似“外国代理人”的申请。

FBI当天就裁决发表声明,说局长克里斯托弗·雷认为内部监察报告所列特定人员的行为“不可接受,不代表FBI”,已下令依据报告所作建议制订40多项整改措施。声明说,FBI致力于继续与涉外情报调查法院等机构合作,确保《涉外情报监视法》相关流程的准确和完整。

特朗普同一天在推特说,法院裁决“严厉”,意味着针对他的“通俄”调查是“骗局”。

国会参议院司法委员会主席、共和党参议员格雷厄姆说,“非常满意”科利尔谴责佩奇案监听申请,明年将把改革《涉外情报监视法》规定的监听流程列为司法委员会优先任务之一。

海洋

## 俄边防局扣押5艘日本渔船

新华社北京12月18日电 俄罗斯联邦安全局18日表示,日前俄罗斯扣押5艘日本渔船,原因是其违反俄日两国间的渔业协定。

俄罗斯联邦安全局发布公告称,萨哈林州边防管理局在南千岛群岛(日本称北方四岛)附近海域对从事捕捞作业的5艘日本渔船实施检查,发现6吨多非法捕捞的章鱼。由于海上天气恶化,并出于调查需要,5艘日本渔船被扣押在南千岛群岛南库尔斯克湾。

日本外务省18日向俄罗斯外交部提出抗议,要求本着人道主义精神尽快释放5艘日本渔船,让船员和船只早日返港。日本内阁官房长官菅义伟强调,北方四岛是日本固有领土,“无法接受渔船被带走”。

日俄两国1998年同意搁置北方四岛主权问题,缔结日本渔船作业协定,在北海道与北方四岛中间划设“海面渔业调整规则线”,日本向俄罗斯相关机构支付合作金后,可在该线北方四岛一侧实施安全作业。作业条件每年谈判确定,今年章鱼捕捞量定为216吨。